

书人书话

# 人生唯有读书好

◆ 焦述

据说,目前全世界人均拥有图书及读书量,以色列位居第一。

这个仅850万人口的国家,就有100多万人办有借书证,有1000多家图书馆。

也许,犹太人的爱书与他们的言传身教有关,当孩子刚刚懂事时,母亲会告诉他,书里藏着智慧,智慧比钱重要,比钻石珍贵。而且,你拥有的智慧是任何人抢不走的;而不是教孩子如何赚钱。

通过严谨的国际阅读率比较研究显示,全世界阅读书籍数量排名第一的是以色列人,平均每人每年阅读64本。

而中国国民阅读调查结果显示,2019年全年国民人均纸质图书阅读量为4.65本,人均电子书阅读量为2.84本,倘若扣除其中的教材、教辅、考试类工具书等,平均每人每年读书不到一本,属于全世界人均读书最少的国家之一。

只要留意一下就会发现,无论是在火车站的候车厅,还是在机场的候机厅,就连等候公交车的短暂时间,人们都在用同一种姿势专心地翻着手机,有人戏称读手机的群体为“低头族”。手机中的内容丰富多彩,令人眼花缭乱,美不胜收;还有能使人走火入

魔的各种游戏、棋牌等。至于在就餐休息、朋友约会,或是更为私密的场所,可以肯定,翻阅手机的频率和时间,不会亚于在大庭广众面前的阅读量吧。

谈手机与读书,也许本身无可非议,只要从中汲取营养,学得知识或技能。关键是在读什么、怎么读。无可置疑的是读书可选择精品名著,收益显然更加优越可靠;手机中的内容多属快餐文化,对于读者,特别是免疫力尚弱的少男少女们,能做到剔除糟粕、汲取精华吗?这是个值得深思的课题。而且,享用手机文化快餐的低头族,多是在不确定的环境、外界有干扰的氛围,忙中偷闲、手忙脚乱地搜索浏览。哪里有享用文化大餐的美味佳肴的从容心态和神往心情……

其实,中华民族是一个最爱读书、最会读书、最尊敬读书人的国度。自古有“万般皆下品,唯有读书高”的信条。不仅将读书看得高于一切,而且教诲人们“书中自有黄金屋,书中自有颜如玉”。

在古都开封,流传着“家有《四书》不为贫,黄金非宝书是宝”的名言。开封自古以来是中原的政治文化中心,北宋时期,开封(东京)是全世界最大的都市,他们以为读《四书》是有

信仰的人,是精神的富有者,而黄金,岂能与之相提并论!很久以来,西方人称中国的《四书》为中华民族的《圣经》。西方人信仰基督教,《圣经》是他心目中的神,无论是国家总统、女皇,还是平民百姓,都要接受入教的洗礼,都在虔诚地读《圣经》,都严格遵守基督教传诵的十诫。有教养又懂东方文化的西方人,尊重中国人的信仰,敬仰中国的《四书》,他们把《四书》放在了与《圣经》齐名的制高点。

读书,不啻是为金榜题名,荣华富贵,在平平常常的人群中,读书也是不可或缺的功课。古人有“事不经过非知难,书到用时方恨少”的教诲。多么朴素直白的道理,教育人们应该认真读书、经常读书,以从书中获得智慧和技能,别等到遇上难题方才去请教老师——书籍。诗圣杜甫在诗中写道:“读书破万卷,下笔如有神。”可谓一语道破撰写文章的天机。诗人韩愈在《古今贤文·劝学篇》中由衷地说道:“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟。”这里,诗人不仅道出读书的意义,且灌输了正确的读书态度。唐代名臣、楷书大家颜真卿的《劝学诗》这样教诲后人:“三更灯火五更鸡,正是男儿读书时。黑发不知勤学早,白首方悔读书

迟。”大作家鲁迅的名篇《从百草园到三味书屋》里提到的“三味书屋”,是坐落在绍兴城内的著名私塾,在这座书屋横匾两旁,悬挂着一副木刻对联:“至乐无声唯孝悌,太羹有味是读书。”

沧海桑田,斗转星移,几度朝代更迭,任风云变幻莫测,中华民族对书的钟情至爱却依然如故。美国前总统尼克松曾写过一本书名《不战而胜》的著作,书的结尾说:“当有一天,中国的年轻人已经不再相信他们老祖先的教导和他们的传统文化,美国将不战而胜。”这并非危言耸听。

中华民族之所以在历经艰险坎坷、重重灾难之中未被打倒灭绝,且能绝处逢生,依然矫健前行,屹立于世界之林,靠的是坚定的信仰,永远不败的民族精神。读书,则是孕育精神、植根信仰不可或缺的“修行”。不读书的民族,最终将成为一个愚昧的民族,不读书的人,终将成为灵魂缺失的行尸走肉、酒囊饭袋!这样的人怎么能作为国家的栋梁……

亲爱的朋友,无论你是德高望重的长者,还是天真清纯的少男少女,让我们共同传承老祖先爱读书、会读书、求真知的优良品质吧。中国人应该是世界上最爱书的群体,中国人本应成为世界人均读书最多的族群!

北國風光千里封萬里雪飄望長城內  
外惟餘莽莽大河上下頓失滔滔山舞  
蛇原馳蠟象欲與天公試比高須晴日看  
紅裝素裹分外妖嬈江山如此多嬌引無  
數英雄競折腰惜秦皇漢武略輸文采唐  
宗宋祖稍遜風騷一代天驕成吉思汗還  
識朝朝心園春雪  
沁園春·雪(书法) 徐兆龙

人与自然

## 大地晒冬

◆ 宋扬

冬阳让一切慵懒起来。

最后一片叶已沐浴过春雨秋风,冬阳唱着安魂曲送别叶子,在冬阳里掉落的叶走得安然。湖边的柳树自己给自己着色,金光闪闪一地碎叶儿。柳叶儿有的漂浮在水面,真似一条一条小金鱼儿,一晃一晃。

冬阳是雾霭天的奢侈品。若不往细处瞧,你定发现不了湖心小岛上那棵树的秘密——树梢散开的几朵“白芙蓉”,竟然是呆呆的白鹤。倒过头来,把天空当作一汪绿水,“白芙蓉”又像极了待放的白莲。“白芙蓉”在冬阳里静默着,偶尔来一点儿风,它们只是在微颤中舒展一下花瓣,娇羞地一泄春光,又立即恢复成含苞的状态。白鹤们可不愿浪费这难得的温暖去炫耀美丽的翅膀,它们乐意做一朵朵安安静静开的花。它们不理睬游人的吆喝,它们知道人们的期待。人们惊喜的赞美和冬阳难得的施舍相比,它们更在乎温暖的弥足珍贵。

冬阳晒过的风是暖的,冬阳晒过的湖水是暖的,冬阳在湖面上抛洒的点点碎金也是暖的。野鸭的顽皮在冬阳里肆无忌惮了。它们把碎金撩拨得更零碎了——它们把这一片湖当作竞技场——谁敢说它们不是在进行一场游泳比赛呢?你看吧,他们追赶起来,扑棱棱的翅膀是不是泳泳运动员挥动的手臂?

冬阳一洒,为霜白露躲藏到时光的深处。绿蔬在寒夜里僵冷的身躯挺拔起来。再一晒,绿蔬软了筋骨,无欲无求,弃下四肢——大地这把躺椅宽大温和着哩!

和自然万物一起在冬阳里慵懒的,还有一些人。冬阳是醉人的美酒,太容易让女性拿着端着矜持放松戒备。草坪上的美女侧歪着身子在自拍,甩给路人一个销魂的背影;冬阳是返老还童的灵丹。草坪上的旅行垫已经铺开,四五十岁的人踢掉鞋子,有的盘腿打纸牌,有的闭目养神,还有的趴在身体曲起双脚拍打自己的屁股,像极了好动的孩子。

冬阳里的老人无所事事。干点啥呢?三三两两的,只在小区门口坐一坐。远的路已不能走,多的话已不想说。偶尔摆一摆龙门阵,话不自然地就扯到了生老病死——谁添了重孙,谁住了院,谁老得下不了楼了,谁没能熬过这个冬天。于寻常百姓而言,在人生的冬季,还有什么比活着更值得关心呢?

我想起养我长大的么奶奶。她生命的最后时光,待在漆黑的房间里很少出门,只有冬阳出来时,她才丢下烘笼颤巍巍走出来。她佝偻着背坐在堂屋门口的石墩上晒冬。更多时候,在隆冬的寒气流里,她的手提烘笼总与她寸步不离。烘笼躲藏在她宽大的黑色罩衣下,那就是她的冬日暖阳。

好好晒一场冬吧!

新书荐

### 《听罢溪声数落梅》:一代学者的精神史

◆ 付如柯

该书是著名学者汤炳正的作品集。全书以作者生平为暗线编排,堪称散文中的口述史、文零散文字间的传记。从中亦能看出时代发展变迁,以及中国现当代学者随社会、境遇而转变的治学历程。汤炳正是章太炎先生的高足,鲁迅的师弟。在各有建树的同门师兄中,他被章先生嘉许为“承继绝学唯一有望之人”,也是代表同门在章太炎先生葬礼上讲话的人。这些师兄包括黄侃、钱玄同、朱希祖、汪东、许寿裳、沈兼士、刘文典、吴承仕、顾颉刚、傅斯年、姜亮夫等。事实上,他在《楚辞》学研究方面也取得

了较高的成就,不负先生厚望。

汤炳正将自己的散文比作红茶或者苦丁茶,浓郁中有些苦涩。世事变迁、人生多舛,好比红茶的发酵过程,而苦涩中回甘大概是88年的生命长度给他的最终感受吧。他生前没有自传,这些晚年陆续写成的散文,涵盖了他从求学到治学的生命轨迹,也涵盖了一个普通个体在战争烽火、时代变迁中的人生驿旅,当然,更从深层次展现了一个天赋才华的中国传统知识分子,在问道求学的过程中,或主动或被动地“家事国事天下事事事关心”的心路历程。

在水一方

## 五百里水路一座城

◆ 王宏治

年经河南省人民政府批准建立,全称为淮滨淮南湿地省级自然保护区,总面积3400公顷合51000亩,面积之大令人惊叹。区内除400多种高等植物外,侧重于保护珍稀野生鸟类资源。

淮滨县文联副主席杨帮立说起淮滨湿地的鸟类如数家珍:已列入国家重点保护动物45种,其中鸟类就有42种,白鹤、金雕、大鸨等6种为国家一级保护鸟类,白冠长尾雉、蓝翅八色鸫、白琵鹭等36种为国家二级保护鸟类。杨帮立站在水塘边尽情地呼叫着鸟类,就像呼叫自己的孩子一样亲切,



香满乾坤(国画) 焦海英

在淮滨整个县境,淮河穿县而过,流经66公里,洪河、颍河、白露河四面环绕加上万处河湖沟塘,处处彰显着水的灵气。全县水域面积1.3万公顷,河道总长234公里,“五百里水路一座城”,当真名副其实。在龙湾村、朱湾村、河湾村,到处都是池塘环绕,房前屋后绿水盈盈,钓鱼、戏水,黄发垂髫,并怡然自乐。

水的灵气打开了淮滨人的聪明才智,淮滨港成为河南省的第一大港,船舶吨位达到2000吨以上。造船业依托淮河应运而生,十里淮河临河造船成为珍珠,镶嵌在淮河之畔,风光旖旎,让回去的摄影家流连忘返。

让我感怀的还有淮滨人的做法,离大坝还有两公里的土路,大家纷纷下车步行前往大坝,避免汽车颠簸惊动候鸟,这种情怀令人敬佩。

我去过山东聊城,听说过周口的淮阳,那都是不错的水城,没想到淮滨如此美丽。城区的东湖、西湖错落有致,夜景如诗如画,让人一下子就爱上了豫东南的这座小城。

我们有理由相信,淮滨因水而美,也肯定会因水而富、因水而兴。

# 读书 让生活更精彩

倡导全民阅读 构建书香社会